

致富路上，一个也不能少

“每做一件事，都要看看对老百姓有没有好处，有好处就全力以赴，快干、干好。”河北省宁晋县贾家口镇黄儿营西村干部李计群说，该村党委书记、村委会主任宁小五始终把村民利益放在心上，坚持抓党建促乡村振兴，带领乡亲走上“头雁富、集体富、共同富裕”的康庄大道。

黄儿营西村有1580户4906口人，党员156人，村党委下设农村党支部、企业党支部、社区党支部、商业党支部4个支部。近年来，村庄坚持发展电线电缆产业，2023年实现工农业总产值210亿元，完成税收2亿多元，人均纯收入达到了10万元以上，被授予“全国先进基层党组织”“全国文明村”等荣誉称号。

组建一个好党委

黄儿营西村地处冀中平原，土地盐碱化，曾经是一个“讨饭村”。

2008年初，黄儿营西村集体账上欠债64万元。也是这一年春天，在广大村民热切期盼中，村企业家宁小五担任起村党委书记。

“干真事、干实事，比什么都顶事！”宁小五回忆说，上任以来，他坚持“能人治村”的理念，先后吸纳26名优秀企业家进入村“两委”班子。他们有实力、有能力、有眼界、有担当，均不领取报酬，还自掏腰包支持村庄发展，成为带领乡亲们改变命运的“精英智囊团”“红色火车头”。

2013年，黄儿营西村成立了党建与企业生产经营融合、抱团发展的村党委，确立了全村乡亲共同富裕的目标。经村党组织研究决定，投入资金达3.6亿元，引导发展电线电缆特色产业。之后，又建设酿酒厂、教育产业园、教育实践基地、商业街等，大力发展集体经济。其中，“黄儿营酒”跟随电缆销售走遍全国各地，酒厂年利润120万元。

在村党委领导下，经过16年发展，2023年全村实现工农业总产值210亿元，完成税收超过2亿元，人均纯收入超过了10万元。黄儿营西村成为“全国先进基层党组织”“全国民主法治示范村”，该村抓党建促乡村振兴工作经验入选全国典型案例。

确定一个好产业

走进黄儿营西村，4000余家门店临街而立，车流人流川流不息。据了解，仅有4900多人的村庄，流动人口却有5万人之多。

20世纪80年代，黄儿营西村乡亲



资料图片

为了生计，一些人开始从事技术含量较低的电缆加工和生产，而且大多是家庭小作坊式的，规模小、品牌杂，质量良莠不齐。宁小五为改变这一状况，村党委规划建设宁联创业辅导基地，帮助企业引进所需要的技术和人才，协调银行帮助企业解决资金困难，逐步实现了从生产到营销的“五个统一”，即统一管理、统一人料、统一检测、统一品牌、统一销售。

“五指并拢、攥拳冲天。”在村党委领导下，黄儿营西村一举改变了分散小作坊式的生产格局，80多家小作坊在这里孵化成规模企业，发展成为一个电线电缆特色村。“上游”村内有经营铜杆的商贸公司；“中游”有专门对铜杆进行拔丝、胶

丝的企业，专门对线缆打铜带、做线缆外护套的企业；“下游”有十余家物流公司，将成品线缆发往全国各地的销售网点或按订单发到用户手中，形成了完整的产业链。

“近年来，公司营业收入增长较快，去年到9月已实现营业收入22亿元。”明达线缆集团有限公司是村里的线缆产业龙头，该集团总工程师邢太文介绍，企业以研发制造铝合金电缆产品为主，年出口量超2000个集装箱。

“村内企业所需要办理的各项业务，均可在服务中心大厅办理。符合规定的事马上办，需要协调的事帮你办，存在疑难的事我来办，一个服务原则就是方便、快捷、高效、优质。”宁小五说，为促进线缆企业快速发展，该村建立了企业服务中心，创新推行“党组织+商会”机

制，使党的建设与企业生产经营有机融合，做到了“参与不干预、管理不包揽、监督不越位、服务不添乱”。

如今，全村有电线电缆企业200多家，其中年产值超亿元企业50家，超5000万元企业152家，拥有商业门店3000多家，每年线缆交易额达15亿元。

蹚出一条共富路

走在黄儿营西村，宽敞整洁的道路旁，绿植花卉掩映。

宁小五介绍，在乡村振兴大潮中，该村建成了黄儿营大市场、两个星级酒店、AAA级红色文化园、黄儿营建材城、赛马骑马场、室内篮球馆。

如今，全村集体收入6000多万元。李计群介绍，村党委一班人认为，集体经济是大家干出来的，每一分钱都要用在正道儿上，让乡亲们实实在在地共享集体经济发展的红利。为此，该村每年拿出100多万元，邀请石家庄白求恩和平医院到村里免费为老年人、老党员、老干部做体检，做到有病早治疗、无病保健康。全村1000余名60周岁以上的老年人，人均助老金超1000元。

为打造美丽宜居环境，村集体投资1亿元建起福园社区，90%的农户都搬进了干净舒适的住宅楼。投资3500多万元用于基础设施建设，拓宽马路、硬化路面、通电通水、通网通气。每条街道都实现了绿化美化，乔灌结合，四季常青，“三季有花、一街一景”，漫步村里犹如进入一个大花园，美不胜收。

街道拓宽改造、村庄绿化美化、教育设施再提升、服务企业全周期……黄儿营西村还成立了巡逻队、环卫队、园林队等，用于社会治安、环境保护、树木管理、垃圾清理等公共服务，村党委把一件件实事干到了群众的心坎上。

(李杰)

乡村敬老院里的新年

在河南省信阳市固始县沙河铺镇，一群没上过小学的“五保”老人，在小学改造的新“宿舍”过了第一个年。77岁的老杨不识字，却还是到村口集市仔细挑了副对联，在“宿舍”门上贴上5元钱买的“吉星高照”。除夕前一晚，猪耳朵、猪蹄和腊鹅先被大锅炖一道，又被蒸一道，第二天除夕再蒸一道，确保肉质软烂，能被老人顺利咀嚼。

一群老人去年8月底搬进莲塘中心小学，他们在篮球架下养猪，在操场上种菜，在教室里打麻将。两幢二层小楼改成了宿舍，老教室一分为二，黑板拆下来挂上电视机，门牌写上人名和生日。每间宿舍有独立卫生间，有老人感叹，“比乡政府还倍巴(方言，意为‘好’——记者注)”。

分管莲塘敬老院的村支书户长华告诉记者，村里2000多口人，60岁以上的占了20%。随着村小的学生“只出不进”，孩子们都去县城上学，乡里十几所村小荒废了。留守老人越来越多，65岁的他干了几十年村支书还没退休。敬老院年久失修，成了危房，乡政府同意将莲塘中心小学改造成敞亮的敬老院新院区。

新建的莲塘敬老院里，90%的老人

留在院里过年。年夜饭是中午吃的，护工和厨师晚上要回家。老人从屋里拿出碗筷，搓着步子、敲着拐棍，聚在食堂的圆桌旁，酒要小口嘬，肉要与舌头缠斗许久再咽。老罗被医生告诫关节炎不能喝酒，最后忍不住还是喝了半杯，“大不了喝多了耶熊(方言，意为‘挨骂’——记者注)”。借着酒意，老人你推推我的酒杯、我摸摸你的帽子，竭力制造些不寻常的动静。

73岁的苏泽山没喝多少酒，因为他晚上要去侄子家吃年夜饭。他在同伴中身子还算健朗，抬棺、插秧、晒麦，村里啥活儿他都接，打麻将也常赢钱。但他不怎么花，敬老院管吃穿住，他只留一点钱理发和买牙膏。他要把钱“用在刀刃上”。

过年给晚辈压岁钱是苏泽山最风光的时刻，叫他“赴宴”的电话铃声一响，他立马接起。除夕“赴宴”前，他身上揣满红包。“一顿饭要花千百块嘞”，乍一听是抱怨，他说起来却笑个不停。

过年也让一些老人感到落寞。住在莲塘敬老院的杨老被侄子接回家过年，因为喝酒摔了一跤。侄子把他鼻子上的血擦干净，叮嘱他，“见了人千万别哭啊，大过年的”。还有人怕被亲戚嫌弃，不愿意去别人家过年。

年关是敬老院访客最多的时候，但大部分人只是短暂地停留。副院长周远化去年刚被表兄叫来管敬老院。一开始他一进屋就皱眉头，“但我们终究也会老”。半年过去，他习惯每天住在敬老院里检查电路和卫生，陪老人晒太阳，关掉他们忘记关掉的水龙头。“等这批老人慢慢老了，就没有人住了。”他站在门口的田埂上，指着远处的老房子说。

莲塘村附近的道路，沿途不少老屋都挂上“无人居住住房”的牌子。到敬老院看望老人的多是在外务工的中年人，有一个年轻人，在新加坡上初中，回乡顺道看看从前读的小学，没想到学校成了敬老院。他替老人忧心：“有人来看他们吗？”

给老人进行心理疏导是户长华的工作重点之一。平时他看到有些老人话突然变少、遇见人扭头就走，就会给他们的子女打电话，让他们多关心老人的情绪。在敬老院，他也会经常主动向老人亲属了解家里的新消息，再转话给老人，以免他们和外面的世界完全隔绝，“他们爱听这个”。

46岁的周婷容理解农村老人的这股韧劲儿，她是固始县民政局培训的上门护理员，一个人负责15位高龄、孤

寡、重残老人，每个月对每位老人至少要上门服务4次，为他们做些简单的家务。她春天帮着栽花，夏天帮着做西瓜酱，秋天帮着挖菜园子，冬天推他们出门晒太阳。洗衣服、剪指甲、帮买日用品也都是常事。“多动，不要停下来”，是周婷容从老人身上学到的。有时她也会带儿女一起上门护理，她希望自己老了，孩子们也能继承这份爱心。

户长华觉得，随着观念改善和基础设施完善，老人对待养老机构的态度将会转变。过去，有老人在养老院住不了两天就偷偷跑回家，不愿子女落下一个“不孝顺”的名声。今年过年，有几个50多岁的村民主动询问他，未来有没有计划开办面向非“五保户”的私人养老院。

人越老，盼头越简单。养的瓜结果、鸡下蛋，也能成为老人的喜事。敬老院里没什么化不了的仇，以前因债务差点拿刀相向的两个人，又能坐在一起打麻将了，“过一天赚一天”。

除夕晚上，踏着鞭炮声，苏泽山发完红包回来了，春晚只看了个开头。大年初一，苏泽山站在“宿舍”门口，望着远方枯黄的稻茬。对于衰老，他说没什么可怕的，“一茬一茬，快咧很，是季节性的，跟庄稼一样”。他的新年愿望是，明年春节包更大的红包。

(焦晶娟)